

Con estos antecedentes entró en la materia de las manifestaciones, especiales del precio denominada por los economistas hasta ahora *distribución de la riqueza*, comenzando por anteponer lo referente al *precio del servicio* (salarios, jornales, divididos, cuota participacionista) y criticando las fórmulas propuestas para fijarla tales como las leyes del bronce, del fondo de los salarios, de la productividad del trabajo etc. y al *precio del producto instrumental* (crédito, interés, etc.) y añadió también la opinión de los economistas acerca de este punto como las que se atribuyen a Say (productividad del capital), Kules (alquiler del mismo) Señor (abstinencia) Marx (explotación del obrero).

Ocupóse después el conferenciante de los instrumentos directos y con este motivo habló de las monedas y de sus diferentes especies y de su valor y de su precio, del crédito que clasificó en propio y necesario, constitutivo y productivo, agrícola, manufacturero y mercantil, público y privado, haciendo notar las indudables ventajas que produce en la economía entera y presentando los signos del mismo—vales, pagarés, libranzas, letras de cambio, warrants, cheques, billetes de banco—como sustitutos de la moneda metálica y denunciando como *dysideratum* la época del cambio sin instrumentos (*the leaving houses, conycta libreme sociale*). Entre los instrumentos indirectos de cambio examinó, las vías de comunicación y terminó la conferencia disertando acerca de los Bancos, de las operaciones que realizan: activas (descuentos, préstamos, cuentas de créditos, comandita de empresas industriales, comercio de giro) y pasivas (depósitos, emisión de acciones, obligaciones, billetes, cédulas, empréstitos con garantía colectiva, ahorros etc.) y estudiando sus clases: mercantiles, de crédito hipotecario, de crédito pignoraticio de crédito personal (populares) deteniéndose en estos últimos por su especial importancia para la clase obrera.

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

EL 11 DE FEBRERO

También en esta villa se conmemoró el aniversario de la proclamación de la República española.

Los republicanos de la Unión Nacional, lo hicieron reuniéndose en fraternal banquete a la una de la tarde de anteaer en el espacioso comedor del Hotel de la Marina.

Presidió el concejal D. Aquilino Cuesta y hubo muchos y entusiastas brindis abogando todos los oradores por el pronto triunfo de la República por medio de la unión y de la revolución y atacando duramente a la reacción y a los partidos imperantes, que nos han llevado a la ruina por satisfacer sus ambiciones.

Los federales sintiendo aún el dolor que les causó la muerte de sus ilustres jefes Pi y Margall y Carreño no consideraron prudente reunirse como colectividad, pero muchos de ellos aún en sus mismas casas y al lado de sus esposas e hijos recordaron la gloriosa fecha del 11 de Febrero y allí, entre la familia hablaban de República y Federación y excitaban a los suyos a proclamarlas por todas partes, ahora que la reacción y el clericalismo tratan de invadir los hogares como si fueran cuervos hambrientos, ansiosos de carne humana.

¡Ojalá sea este año de más provechosa lección para los republicanos españoles y pueda adelantarse la restauración de la República en esta desventurada patria!

LOS CARNAVALES

Pasaron sin incidentes desagradables que es cuanto podíamos pedir en este pueblo, donde casi a diario visitan la Casa de Socorro y el Hospital cinco ó seis heridos.

Y no ha sido el mal tiempo lo que evitó los disgustos porque generalmente cuando hace mal tiempo es cuando hay más llores, pues toda la buena gente se mete en las tabernas y con la sidra barata y los cánticos pierde la cabeza, los pies y a veces hasta la vida.

Domingo y lunes llovió mucho y las calles y las rifas de gallos estuvieron desanimadas. Anteaer martes no llovió y por eso hubo alguna más animación en todas partes, y los que más contribuyeron a ello fueron la «Tuna escolar vallisoletana» y «La Lira», compuesta de jóvenes de Sama de Langreo, cuyas agrupaciones recorrían las calles desde las primeras horas de la mañana dando audiciones en las redacciones de los periódicos y en las casas de algunos amigos.

La comparsa de Langreo abandonó anteaer esta villa y la «Tuna» salió en el tren mixto de ayer tarde para Avilés, después de haber dado un concierto en la noche del lunes en el teatro de Jovellanos, y haber obtenido un éxito completo y un lleno en todas las localidades del hermoso coliseo.

Esto y los grandes bailes en los teatros de Dindurra y los Campos, que todas las noches estuvieron concurridos, es cuanto hubo de novedad en los pasados Carnavales de Gijón.

Oviedo

La fiesta republicana

Habíase propuesto la Comisión organizadora de esta fiesta conmemorativa de la proclamación de la República española, celebrarla modestamente y en familia, más que para cenar, para comunicarse sus sentimientos los reunidos y dedicar recuerdos de cariño a los grandes patriotas que sucumbieron en la gigantista lucha por la libertad en España.

Pero el acto resultó más solemne y más práctico de lo que se esperaba, El Sr. Grandi, dueño del Hotel Trannyo, sirvió una espléndida comida, que sería bastante para acreditarle, si ya no estuviera justamente acreditado en esta clase de fiestas, que ningún establecimiento análogo puede servir como él.

Invitados a tomar café varios ciudadanos franceses que estaban en un salón próximo, se dignaron confraternizar con los republicanos de Oviedo; y después de las obligadas presentaciones se levantó en nombre de la Comisión el director de EL PROGRESO, saludando en los súbditos franceses a la gran nación, generadora de los ideales que han de redimir a la Humanidad.

Seguidamente leyó (y leyó muy mal por cierto) el siguiente mensaje de otros queridos correligionarios a quienes no les había sido posible asistir:

«A nuestros queridos correligionarios, los republicanos ovetenses que se encuentran hoy celebrando la fiesta de la conmemoración de la República, les enviamos un cariñoso saludo y nos asociamos a todos los acuerdos que en de nuestros ideales que es la República democrática.

No importa que por circunstancias accidentales no estemos juntos esta noche: nuestra opinión es la vuestra y estamos a todas horas con el arma al brazo dispuestos a colocarnos en el sitio de más peligro.

Y sin perjuicio de los actos enérgicos a que nos obligue la defensa de nuestros ideales y de nuestros amigos, os proponemos lo siguiente:

Que mandéis un telegrama de felicitación a todos nuestros correligionarios los republicanos españoles aconsejándoles la unión, que puede convertirse en fuerza inquebrantable.

Otro telegrama a nuestro ilustre diputado D. Melquiades Alvarez, dándole un voto de confianza por sus brillantes campañas en el Congreso de los Diputados.

Pedimos otro voto de confianza para el no menos ilustre D. José Gonzalez Alegre, jefe del partido republicano asturiano; y

Otro voto de confianza para el director y redactores del periódico EL PROGRESO por las valientes campañas que viene sosteniendo.

Y por fin, deseamos que de esa reunión salga un acuerdo nombrando desde luego una Comisión con amplias facultades para crear un Círculo republicano en esta capital, donde es de absoluta necesidad.

Con que, correligionarios, manos a la obra y ¡viva la democracia! ¡viva la libertad! ¡viva la República!

Oviedo 11 de Febrero 1900.—(Siguen las firmas).»

Nutridos aplausos acogieron la lectura de las sinceras manifestaciones de nuestros correligionarios.

Mr. Potel, en nombre de los franceses da gracias a los republicanos ovetenses; brinda por la unión de Francia y España y termina dando vivas a la República francesa, y, sobre todo a la República española que fueron calorosamente contestados por todos los asistentes.

Retiráronse los súbditos franceses, después de saludos fraternales y de nuevos vivas a las dos naciones. Luego, invitado a hablar nuestro compañero Albornoz, pronunció un discurso, razonado a veces y a veces elocuente, que fué por todos aplaudido.

Conagrá breves frases a la significación y representación de los parti-

dos, en cuanto entidades políticas, que deben ser algo más que meros agregados de factores heterogéneos; manifestación que es preciso emprender una verdadera campaña de reorganización republicana, si se quiere sacar provecho alguno de la crisis que actualmente atraviesa la monarquía.

Para esto—dice—hay que dejar a un lado la vieja política personal, de familia, de camparino, y hacer política elevada, de ideas. Hay que dar al pueblo la educación de que carece, transformando a las muchedumbres en un todo a la vez uno y vario, diferenciado, orgánico y complejo que sea como una gran persona colectiva ó social. Es indispensable llevar la propaganda de las ideas republicanas a las aldeas y arrancar al pobre campesino a la triple tiranía del cura, del cacique y del usurero brutal que se levanta todos los años con las cosechas. No basta predicar en las ciudades, ya convertidas a nuestras ideas por la civilización material en que vivimos, y dormir sobre los laureles conquistados, sintiendo el rostro dulcemente acariciado por el aura popular; hay que ir a esos pobres lugares de ignorancia y de miseria, en que el Estado sólo se ve a través del recaudador de contribuciones, y redimir al aldeano, inculcando en él sentimiento de la dignidad humana, y convirtiéndole de simple planta que vegeta a la sombra de prejuicios y de errores seculares en ser racional y libre que tiene conciencia de sus deberes y de sus derechos.

Hay que ganar también el afecto de cierta parte de la clase obrera, trocando su desconfianza y su desamor en adhesión y en cariño; y levantar si preciso fue e, una tribuna frente a la tribuna improvisada en que perora el charlatán de plazuela que todo lo echa a barato y más atiende a despertar rencores y apetitos que a forjar conciencias y templar caracteres. Hay que conquistar para el gran partido republicano a los que sólo dentro de él podrán ver colmadas sus aspiraciones, y esto, amigos y correligionarios, es cosa fácil, siempre que estemos dispuestos a rectificar el criterio individualista del liberalismo a la antigua usanza, dando a cada uno lo que es suyo—*suu cuique tribuere*—y afirmando por encima de las discordias y luchas pasajeras la suprema armonía de los intereses humanos.

Si esto hiciésemos, haríamos obra firme y duradera; y dentro de breve plazo sería una realidad hermosa lo que hoy saludamos como una aurora y una esperanza.

Se mostró conforme con la creación del Centro republicano y terminó dedicando un recuerdo cariñoso a los correligionarios nuestros que, como los Valdés, los Vivansan, los Doiztúa, los Pedregal, los Carreño, los Zarracina y los Alas, tantos ejemplos nos dieron de adnegación y patriotismo.

A ruego de la Comisión primero, y después de los 40 y tantos asistentes, habló D. Ciriaco Balbín con hermosa sinceridad, declarándose modestamente fracasado en política; pero ofreciendo su siempre entusiasta cooperación para cuanto redundase en bien de las ideas republicanas y de la mejor y más fuerte organización en Oviedo y su provincia.

Aludido por uno de los organizadores de la fiesta, se levantó D. Arturo Buylla, quien recordó en frases enérgicas las proezas de aquellos valientes progresistas que consiguieron derrumbar el trono de Isabel II y abrieron en España las válvulas de la libertad. Se mostró partidario de los procedimientos enérgicos, más eficaces en política que los doctrinarismos y la exposición de teorías. Como el Sr. Balbín, se consideró en el número de los desengañados—si bien confiaba en las energías de la juventud, que le recordaba aquellos tiempos de lucha en que se le nombró presidente del primer Círculo republicano de Oviedo. Dedicó un recuerdo al insigne patriota Ruiz Zorrilla, para unirlo a los nombres también ilustres de Castelar, Pi y Margall y Salmerón y terminó con vehementes frases de amor a los ideales republicanos, las cuales frases fueron aplaudidísimas.

Obligado por insistentes demandas, se levantó D. Adolfo Buylla, reflejando en sus primeras palabras el amor profundo que el ilustre profesor siente por los ideales de justicia y armonía social. Recogió algunas frases de Albornoz para que sirvan de aliento a la juventud y le encaminen por la senda de la actividad y del estudio. Se mostró partidario de que se empuje a los jóvenes y a todos los hombres de buena voluntad hacia la realización de los actos necesarios para que en España cambie totalmente la vida política y económica; y terminó sus hermosas inspiradas frases recomendando a todos la práctica de la fraternidad verdadera,

fundada en el amor a los ideales republicanos y a la humanidad.

Duran largo rato los aplausos al maestro de todos querido, y mientras tanto, los doctores Sres. Clayeria y Buylla (D. Arturo) celebraron una conferencia en la que acordaron que éste explicase la operación quirúrgica que era preciso hacer para separar del cuerpo nacional las partes gangrenadas; y con tal maestría la expuso D. Arturo que, no obstante la falta de conocimientos en estas materias, todos la comprendimos perfectamente y todos sentimos no poder efectuar la operación en aquel momento mismo.

Habló después D. Aniceto Sela, a petición de los concurrentes, La síntesis de su discurso, de verdadero alcance político, está contenida en los acuerdos que en la reunión del martes se adoptaron. Habló de la probable transformación de la política española al subir al trono Alfonso XIII, del que solo dijo, que... es un joven de 16 años é hijo de su padre.

Si estuviera aquí—añadió—nuestro queridísimo amigo Melquiades Alvarez nos aseguraría, llevado de su hermoso optimismo, que tendríamos la República en España dentro de dos meses.

Negó el fracaso a que aludiera el siempre generoso D. Ciriaco Balbín y explicó con verdadero sentido de la realidad el por qué no fué el éxito tan completo como todos deseáramos. Puso fin a sus palabras con estas que eran expresión fidelísima de los sentimientos de todos los allí congregados: ¡Viva la República!

Y, por último, un individuo de la Comisión, propuso que se diera realidad a todo lo allí propuesto y se acordó por unanimidad lo siguiente:

Telegrafiar al diputado republicano por Oviedo saludándole cariñosamente y pidiéndole que salude en nombre de los republicanos de Oviedo al Directorio, representación de los correligionarios españoles:

Dirigir otro telegrama de saludo y adhesión al ilustre senador don Rafael M. de Labra.

Telegrafiar al insigne Alfredo Calderón, manifestando nuestro deseo de que se restablezca de su enfermedad.

Telegrafiar también a los republicanos de Gijón y en ellos a todos los de la provincia, como muestra de fraternidad entre los que profesamos las mismas ideas.

Dirigir un saludo cariñoso a los señores D. José G. Alegre y D. Indalecio Corugado, tan queridos y respetados por todos los republicanos de Asturias.

Nombrar una comisión ejecutiva para crear el círculo republicano en Oviedo, formada por D. Ciriaco Balbín, D. Bonifacio Gutiérrez, D. Alvaro de Albornoz, D. Modesto Secades, D. Perfecto Rodríguez y el director de EL PROGRESO.

De cumplimentar estos acuerdos quedaron encargados Albornoz y Otero—encargo que cumplieron inmediatamente—y por eso callamos las notas favorables y para nosotros consoladoras que allí se dieron respecto a EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Fué, pues, la fiesta del 11 de Febrero, un acto de armonía republicana y de unidad de pensamiento y de acción entre nuestros amigos, que vino a echar por tierra todas las patrañas de los enemigos, más ó menos francos.

Y el resultado lo veremos pronto, ó hemos de poder muy poco. Lo importante es seguir este tema.

¡adelante y siempre adelante.

Ya terminada la reunión se recibió un telegrama de nuestro querido amigo el diputado republicano don Melquiades Alvarez, alentando a los republicanos a proseguir la lucha y a vigorizar el partido.

Los Carnavales

El martes por la tarde, se echó todo Oviedo a la calle. A la de Uria y al Campo de San Francisco especialmente, miles de personas acudieron con el propósito de ver alguna máscara notable ó oír alguna broma de esas que «hacen época».

Ni una cosa ni otra hubo. Las máscaras abundaban; pero todas ellas sosas y algunas imrepresentables, si se nos permite la palabra, así por el disfraz como por el lenguaje.

Hay que convenir que en esto no hemos adelantado un ápice.

LA CABALGATA

En cambio, la Cabalgata fué verdaderamente notable y vino a demostrar que en Oviedo existen elementos suficientes para organizar buenos festejos.

La «Sociedad hípica» que ya proba su excelente gusto en la organización del Carrousel en Septiembre, me-

rece nuevamente los aplausos de la ciudad de Oviedo, y los merecen igualmente las Corporaciones é individuos que cooperaron al gran lucimiento de la Cabalgata.

En ella se han visto carrozas y disfraces hermosísimos: el automóvil del Sr. Potel, admirablemente adornado con flores é iluminado por la electricidad; la canastilla de flores del señor Verretera; el landeau del Sr. Marqués de Canillejas; la original instalación del Cuerpo de Bomberos; las carrozas donde iba «La Fermata»; la de la Unión Escolar y la alegórica de la industria y del Comercio, lo mismo que las embajadas y el visir y los moros, y todos cuantos formaban en la grandiosa manifestación carnavalesca, dejarán un recuerdo grato en Oviedo.

Por nuestra parte, debemos decir que si el Carnaval se redujera a fiestas de esa índole, no había para qué pedir su desaparición.

La única deficiencia que todos advertimos, fué la escasez de luz, sobre todo en las calles estrechas; pero de esto es más culpable el vecindario que los organizadores de la Cabalgata.

El Ayuntamiento iluminó la fachada de la casa Consistorial, iluminó los balcones de la suya el Sr. Verretera; los iluminó el Casino; los iluminó también y por cierto artísticamente el acreditado sastre D. Juan Montes y algunos otros vecinos que no recordamos; pero si todos hubieran contribuido en su esfera respectiva a dar lucimiento al acto, la Cabalgata hubiera presentado en las calles del trayecto un aspecto sorprendente.

De todos modos, es un espectáculo que demuestra que no se han perdido en Oviedo el gusto ni la iniciativa.

Veán de meterse aún en mayores empeños los organizadores, en la seguridad de que cuentan con las simpatías de Oviedo:

A la Cabalgata había de asistir la Tuna escolar Vallisoletana; pero el martes recibió de Gijón el presidente de la «Unión escolar» el siguiente telegrama:

«Imposible asistir Cabalgata por compromisos contraídos aquí, disculparnos como podáis.—Comisión.»

EN DEFENSA PROPIA

La vida periodística del director de este diario—modestísima siempre y de poco valer, pero siempre digna y honrada—es bien conocida por la mayoría de los lectores de EL PROGRESO. No obstante, precisa rechazar las ofensas que públicamente le infirió un tal Juan Uria, joven desequilibrado, cuya vanidad llegó al punto de pretender dirigir la política republicana en Oviedo, con el propósito, sin duda, de engañar a los republicanos vendiéndosele por amigo como lo hizo, siendo alcalde, en las recientes elecciones municipales.

Bien sabe el que escribe estas líneas que, al frente de un periódico como EL PROGRESO, es un estorbo para los propósitos del exalcalde que consumó aquel atropello, mercedemente calificado de canallada; pero no es culpa de Otero que la canallada se consumara.

Y se consumó con la circunstancia agravante de premeditación; porque dos días antes del escrutinio, Juan Uria dijo al director de este periódico que falsificaría las actas, a pesar de todas las observaciones morales que Otero le hacía.

Pero no descendamos tanto y concretémosnos a la propia defensa, Juan Uria ha llamado alquilón a Otero, que jamás respondió de escritos que no fueran suyos; que no admitió ni admitirá representaciones nominales, lo cual no quiere decir que, en lo que no le afecta personalmente, rechace las observaciones de los verdaderos amigos, más experimentados, de mayor inteligencia y más aptos, sin duda, para la dirección política: Y esto sábelo bien el exalcalde Juan Uria, toda vez que Otero, sin consultar con nadie, le rechazó escritos en los que injuriaba gravemente al señor obispo, á pretexto de defender al suegro de su hermano, acusado de nepotismo por el diario de Fr. Ramón.

En cambio, podría colocarse á Juan Uria en el número de los alcaldes alquilones, sin criterio, juguete de todas las bajas pasiones, que aceptan el cargo para hacer lo que otros le manden.

En cuanto al nivel moral de Otero no tiene, realmente comparación con el de Uria: á éste se le vió por los cafés ofreciendo actas de concejales, (reservándose siempre la adjudicación anteriormente), y ofendiendo a personas dignísimas y respetadas por todo Oviedo.

Si no bastara esto y prescindiendo de otras cosas, sería suficiente para juzgarle el hecho de entrar como por asalto en la sala del piso principal de una casa, cuyas puertas estaban abiertas,

confiados sus dueños en la honradez de los vecinos, sin acordarse de que habitaba en Oviedo Juan Uría.

Constele á éste y á quien le acompañaba que si repitiesen la suerte, acaso se convencieran de que los que entran así en un hogar, llegan primero á la calle saliendo por el balcón.

Y nada más tiene que decir Otero para rechazar las ofensas que Uría le infirió; pero debe hacer constar también que, mientras sea director de EL PROGRESO, este periódico no consentirá con la calma, con la prudencia excesiva que hasta ahora hemos tenido todos los republicanos, las injurias que á muchos de nuestros amigos dirigen los que están más obligados á callarse.

Relación de las operaciones que se propone practicar el personal de la dependencia Minas en los concejos y días que á continuación se expresan.

DEMARACIONES

Concejo de Las Regueras

Del 16 al 23 de Febrero

«Herminia», de hierro, sita en Monte Otero, parroquia de Santullano.

Concejo de Oviedo

Del 21 al 28 de Marzo

«Profunda 1.ª», de hulla, sita en el Reguero de Fayedo, parroquia de Olloniego.

Del 22 al 29 de Marzo

«Profunda 2.ª», de hulla, sita en la parroquia de Olloniego.

En la Depositaria-pagaduría de Hacienda, hay un cheque señalado al pago de 17.204,07 pesetas á favor de D. Francisco Aza, habilitado de los maestros del partido judicial de Lena.

Relojes de oro á precios sin competencia.

Waltham, Longuines, Omega, Repeiciones y cronómetros.

J. yería, Platería y Relojería

Juan Serrano y Compañía

Cimadevilla, 2

Han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado de instrucción José Suárez (a) «Macutu» y Belarmino Valle (a) «Sevillano», como presuntos autores de heridas inferidas á Alfredo Alvarez.

También ha sido detenido por heridas inferidas á José González y puesto á disposición del juzgado Manuel González (a) «Navarrete.»

La Dirección general de Aduanas ha nombrado vista de la de Gijón, con el haber anual de 2.500 pesetas á don Arturo Galán Moreno.

La misma Dirección ha nombrado vista de la Aduana de Vigo, con el haber anual de 2.500 pesetas á D. Castor Bazal.

COGNAC Pedro DOMEQ. Una, dos y tres cepas. Extra y Fundador.

Extensión universitaria

A las siete de la noche continuará hoy, en la Universidad, la explicación de sus lecciones sobre el Teatro de Hauptmann D. Rafael Altamira.

En la conferencia de esta noche expone el argumento del drama «La asunción de Juanita Matern».

Tribunales

Juicio por Jurados

Ayer se se constituyó el Tribunal del Jurado para conocer de la causa formada en el Juzgado de Laviana contra José Laviana, por el delito de homicidio.

Una vez practicadas las pruebas informó el Ministerio fiscal representado por el Fscal Sr. Polo, y defendió al procesado el Abogado D. Ramón Prieto.

Después de hecho el resumen por el presidente, el Jurado dictó veredicto de culpabilidad, siendo el José Laviana condenado á la pena de 14 años, 8 meses y un día de presidio correccional, indemnización, accesorias y costas.

SEÑALAMIENTOS

Para hoy están señalados los siguientes juicios:

Laviana.—Contra Maximino Suárez y otros dos, por homicidio y lesiones graves. Pena 14 años, 8 meses y 21 días de reclusión temporal por el primer delito y dos meses y un día de arresto mayor por el último. Abogados señores Berjano y Corujedo (D. Constantino). Procuradores Sres. Bernardo y Sela.

Cangas de Tineo.—Contra José Carlos Menéndez, por lesiones graves. Pena 3 años, 8 meses y 21 días de prisión correccional. Abogado Sr. Corujedo. Procurador Sr. Peso.

Lena.—Contra José González Encina y otros, por atentado, lesiones graves y otros. Pena por el primer delito 4 años de prisión correccional, por el segundo, un año y un día de igual pena y por el último 2 meses de arresto mayor. Abogados Sres. Llana, Cabeza (D. Robustiano) y Fano. Procuradores Sres. Trelles, Feito y Casaprima.

El mayor contingente de enfermos que han acudido el mes próximo pasado á la consulta que dirige en Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, el reputado especialista D. Alfredo Gallego, han sido de lipus, osena (fetidez del aliento), sordera, tisis laríngea y tumores de oídos, garganta y nariz; lo que no es de extrañar, pues sabido es que su tratamiento para combatir estas hasta hora rebeldes enfermedades, es el único que consigue dominarlas.

Los que sufran algunas de las citadas afecciones están de enhorabuena, pues en medio de la desgracia saben donde pueden con seguridad, encontrar alivio á sus padecimientos.

Llamamos la atención del señor presidente de la Audiencia, referente al modo de funcionar el Juzgado municipal de Carriño.

El juez propietario D. Claudio Morán, no sabemos si en caso de licencia, ó en virtud de procesamiento pedido por el

fiscal en juicio de responsabilidad, que se vió ante la Audiencia, no ejerce el cargo hace días, ni el suplente por estar entretenido en pleitos y juicios á lo que parece muy aficionado; funcionando el inmediato anterior, no obstante ser hermano político del secretario, cuya incompatibilidad, si no la previniera el artículo 114 de la ley orgánica de 1870, la reclamaría en el sentido comun.

La obra que con el título de «Guía Comercial de Asturias» está editando nuestro amigo D. José Gutiérrez Mayo, está pronta á terminarse.

A instancia de varios señores anunciantes que tienen encargados clichés para sus anuncios, ha tenido que retrasarse la edición de algunos pliegos, y se avisa á dichos señores que no podrá prorrogarse el plazo de admisión de anuncios mas que hasta fin de mes.

Con esto nada perderán los lectores de la «Guía Comercial de Asturias», pues cada día está recibiendo nuevos é interesantísimos datos, de los que tenía pedidos, y que han de dar gran utilidad á la obra.

Pérdida

Se suplica á la persona que haya encontrado un paraguas, que el domingo se extravió desde la calle de Quintana, Fontán y Plaza hasta la confitería de Joaquín López en la calle de la Rúa, se sirva entregarlo en la administración de este periódico donde se le gratificará.

Valle, Ballina y Fernández

Sociedad Anónima para la fabricación de Sidra Champagne ANUNCIO

El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó repartir un dividendo activo de 31 pesetas por acción libre de impuestos.

Los señores accionistas podrán cobrar el importe de dicho dividendo presentando los títulos en los puntos siguientes:

- Villaviciosa: Oficinas de la Sociedad. Oviedo: Masaveu y Compañía. Gijón: Juliana y Compañía. Villaviciosa, Febrero 5 de 1902.—El Secretario, H. Ceferino González.

Información Telegráfica

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

DE GIJÓN

Gijón 13.—1

El entierro de la sardina organizado por la sociedad «El Recreo» resultó magnífico, como no se recuerda hace muchos años en Asturias.

Los clericales quisieron ver un remedo de las procesiones del Corpus y están que trinan.

No hay tal remedo; pues el entierro se redujo á lo siguiente: rompian la marcha 20 ginetes y la banda de cornetas; después iban largas filas de individuos con farolas alegóricas y seguidamente un gran túmulo con

inscripciones muy intencionadas respecto al mar de Langreo, al de San Lorenzo, á la Granvia, etc.

Detrás del túmulo marchaba el supuesto clero, entonando latínajos que eran muy celebrados por el numerosísimo público que invadía las calles por donde pasó el «entierro».

La extraña comitiva iba presidida por el bajo cantante conocido por el «Cura Machu», encargado de entonar el responso final.

No se habla de otra cosa y por todas partes se oyen elogios para los organizadores, entre los que se cuenta el inteligente artista D. Rodolfo Espiniella, uno de los que más trabajó.

Prada.

DE MADRID

Madrid, 12.

Al banquete republicano celebrado ayer en la Tertulia progresista asistieron 300 personas.

Presidían Muro, Melquiades Alvarez, Soriano, Morayta, Lerrox y otros diputados.

Leyéronse numerosas adhesiones entre ellas las de Ezquerdo, Moranco, Izabal, Corominas. Labra no asistió á causa del fallecimiento de un allegado de la familia.

No hubo más discursos que el de Muro, por coincidir la fecha del 11 de Febrero en martes de Carnaval.

Dijo que había que acabar de una vez con el carnaval político y para eso se precisa revestirse de energía, mucho más ahora que se acerca la coronación de un heredero de Fernando VII.

Asegura que hoy están los republicanos más unidos que nunca; y afirma que, ayudados por los acontecimientos, se conseguirá muy pronto el triunfo definitivo.

Al terminar Muro, se le tributaba una ovación. Algunos piden que hablen Melquiades y Lerrox, y Muro contesta que por disciplina renuncian á hablar, pues así se había acordado.

Después se promovió una suscripción en favor del presidente de la Juventud republicana, preso por el motín de las cigarreras, y de los obreros metalurgistas de Barcelona.

Madrid 12.

Dicen de Roma que el Papa está haciendo trabajos entre los cardenales para que le suceda Rampolla.

Madrid 12

Cuando estaban reunidos los padrones de Silvela y Blasco Ibáñez, se presentó un marino pidiendo que se le concediera la prioridad para batirse con Silvela, contra quien escribía

ra en Febrero del año pasado un artículo que se imputaba á Blasco Ibáñez.

Créese que es un monomaniaco y no se le hace caso.

Madrid 12.

La portera de la casa núm. 53 de la calle de la Reina, de esta Corte, fué asesinada por un individuo que había sido su amante.

Este tiene 33 años y la portera 53. Al parecer rieron, y enfurecido el criminal le asestó diez puñaladas de las que murió enseguida.

Madrid 12.

Noticias de San Petersburgo dicen que está agonizando Tolstoy, sumido en constante delirio.

Madrid, 12.

El comandante general de Cataluña, acompañado de los someteros, recorrerá la región para inspeccionar por sí mismo los resultados de los trabajos que se dice hicieron los carlistas con el fin de conquistar los los someteros.

Madrid, 12.

A las seis de la mañana llegó Blasco Ibáñez á Madrid.

Por lo intempestivo de la hora acudió poca gente á esperarle

Madrid, 12.

A pesar de haber hoy Capilla en Palacio, conferenciaron largo rato la Reina y Sagasta.

Madrid, 13

En la sesión del Congreso, hablará hoy Nocedal contra el duelo. Aludirá á varios políticos y esto acaso sea motivo para que el debate adquiera grandes vuelos.

Le contestará el ministro de Gracia y Justicia.

Madrid, 13.

La cuestión suscitada entre Silvela y Blasco Ibáñez ha quedado terminada por medio de un acta y mutuas explicaciones, fundadas en el derecho de juzgarse políticamente.

Hoy lehará á Madrid el ministro de Agricultura.

Rosón.

HOTEL TRANNOY

Hay salmón fresco

Importante

Se ofrece una entendida profesora de piano á precios sumamente reducidos. Covadonga, 44, 3.ª, izquierda, darán razón.

Imprenta LA ECONOMICA.

Santo Domingo, 1, OVIEDO.

ABONOS QUIMICOS Y MINERALES

para toda clase de cultivos y praderias de la familia de la Sociedad anónima Santa Barbara LA MANJOYA.

Venta exclusiva en este concejo.

LEONCIO DEL VALLE

Fontan, núm. 3, Oviedo

30-18

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social. cien millones de pesetas Depósitos de garantía. cincuenta id. id.

Administrador Depositario el Banco de Bilbao

Comparando su capital con el de las demás Compañías de seguros sin englobar por mas á cobrar como otras hacen para abultar sus cifras colocan á LA POLAR por encima de todas ellas.

Esta Sociedad exclusivamente Española asegura contra el incendio el rayo, la explosión de gas, de la dinamita y de los aparatos de vapor y de la pérdida de los alquileres en caso de siniestro.

RAMOS DE INCENDIOS Y VALORES

Sub-directores en Asturias Sres. Vda. de T. González y León

SAN FRANCISCO 22.—OVIEDO

Centro jurídico

En Asturias: Buyla, Sousa, Merediz, Altamira; Reguera.

En Madrid: Azcárate, Melquiades Alvarez, Prida.

Informes y consultas de derecho mercantil, internacional privado, legislación industrial, administrativa, arbitrajes, particiones, estatutos y bases para la constitución de sociedades, etc.

Agentes auxiliares de todas clases. Pidáanse prospectos, en Gijón á don Lucas Merediz (Plaza de San Miguel, 2) y en Oviedo á D. Leopoldo Sousa (San Francisco, 26).

ENFERMEDADES

DEL PULMON, NERVIOSAS Y DE LA PIEL ARTURO BUYLLA

Oviedo, Uría, 16, pral. Consulta: de 12 á 4.)

Ama de cría

Desea criar para en casa de sus padres, una joven soltera, con leche de un mes; la que tenga á bien necesitarla, en Infiesto, en el establecimiento de Adolfo Duran, calle Covadonga, darán razón. 10-6

Traspaso

Por no poder atender su dueño se traspasa una acreditada tienda de vinos y comidas.

Buen sitio.

En esta Administración informarán.

En la calle de Mon

número, 5, tercero se desea para un gabinete que hace dos camas con una sala amueblada dos huéspedes. La porterada razón. 8-3



L'UNION

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios FUNDADA EN 1828

Establecida en PARIS en su palacio 9, Place Vendome

Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1900

Table with 2 columns: Description and Amount in Pesetas. Capital social: 10.000.000, Reservas: 11.950.873, Primas á recibir: 84.885.663.

Total de Garantías. Fcos. 106.836.536

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1900 Fcos. 18.913.654.001

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía Fcos. 252.000.000

L'UNION asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas acetileno y de hulla, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y tres años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia el favor del público.

Para todo cuanto se refiera á los asuntos de esta subdirección de Oviedo, dirigirse á D. José Hévia, subdirector.—Calle del Sol, número 3, bajo.

ITINERARIO DE TRENES Y CORREOS DE LA PROVINCIA

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, San Juan, Infiesto, and Laviana. Includes station names and times.

Table showing routes between Oviedo & Trubia and Trubia & Oviedo, including station names and times.

NOTA.—El tren correo de Madrid á Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.

Pedro Domecq. Cosechero, almacenista y extractor de vinos. JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730. COGNAC FINE CHAMPAGNE. COGNAC DE PEDRO DOMEQ.

La Paternal. Compañía anónima de seguros á prima fija contra incendios. FUNDADA EN 1843. Autorizada por reales órdenes y decretos en España, Francia, Italia, Bélgica y Luxemburgo.

La Unión y el Fénix Español. COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: calle Olózaga, 1, (Paseo Recoletos).—MADRID. GARANTIAS. Capital social efectivo, Ptas. 12.000.000.

MAQUINAS "SINGER" PARA COSER. En Grandes rebajas de precios!! Todos los modelos por pesetas 2,50 semanales. MAQUINAS DE PIE DESDE 120 PESETAS (24 DUROS).

COMPANIA HAMBURGUESA SUB-AMERICANA de vapores-correos al Rio de la Plata. Todos los meses saldrán del puerto de la Coruña dos correos directamente para Montevideo y Buenos Aires.

Imprenta LA ECONOMICA. SANTO DOMINGO, 1.—OVIEDO. Variado surtido de papel y sobre para cartas comerciales. Impresión esmerada de obras, revistas y libros rayados, etc.

GOYANES HERMANOS

COMISIONISTAS

Agentes de la Sociedad anónima de seguros marítimos é incendios LA POLAR GIJÓN

Se encargan del recibo y reexpedición de mercancías á todos los puntos de la provincia en condiciones ventajosas para los comerciantes

FOLLETIN DE EL PROGRESO DE ASTUR. V. DE FERÉAL. Misterios de la Inquisición. XII. El Rastro.

estaba tranquila del todo y deseaba cuanto más antes encontrarse al lado y bajo la protección de su santo amigo. Su deseo de hablar al «apóstol» era tanto más violento cuanto que, después de su estancia en las Carmelitas, no le había visto más que una sola vez; y en esta no le dió noticias de Esteban.

Con todo eso, la cancela del jardín estaba abierta y cedía con facilidad. Era una especie de enrejado hecho de ligeras ramas de palmeras encerradas en un cuadro de madera sencilla. Dolores llamó á la puerta de la casa, pero nadie respondió.

Prefería pasar la noche en el jardín. El frío se dejaba sentir con bastante intensidad, apesar de la estación primaveral que corría; la proximidad de la lluvia anunciábase por medio de un aire lleno de humedad.

cimientos de la vispera se retrataron en su imaginación. Entonces sufrió un amargo desfallecimiento. Era fuerte de corazón y de alma; pero tenía muy pocos años para estar habituada á estas vicisitudes sin fin.